METABOLIČKI PLINOVI: UGLJIKOV DIOKSID

Vježba 2a: SLOBODNI CO2 U VODI
Kako je već napomenuto ugljikov dioksid u vodi daje kiselu reakciju, te ga je najlakše detektirati titracijom s nekom lužinom. Reakcija se odvija prema slijedećoj formuli:

NaOH + H2CO3 ( NaHCO3 + H2O

↨

CO2 + H2O

Pribor: 



Kemikalije:
- tikvica za titriranje


- NaOH 0,05 M

- bireta




- fenolftalein

- menzura

- čaša

- krpa

Postupak:
- uzmite uzorak čašom.

- 100 ml uzorka stavite u tikvicu za titriranje.

- zatim dodajte nekoliko kapi fenolftaleina.

- ako uzorak odmah pocrveni, znači da nema slobodne ugljične kiseline, te ga nije potrebno titrirati.

- ako uzorak nije promijenio boju, titrirajte ga s 0,05 M NaOH do pojave ružičaste boje.

- izračunajte količinu prema CO2 formuli:

CO2 [mg/l] = utrošak NaOH [ml] x koncentracija NaOH [mol/l] x M (CO2) [g/mol] x 1000
količina uzorka [ml]
- podatke upišite u tablicu 2.

Vježba 2b: VEZANI CO2 U VODI ILI ALKALINITET
Alkalinitet vode jednak je količini otopljenog bikarbonata u vodi. Budući da bikarbonati i karbonati vadi daju lužnatu reakciju, najlakše ih je utvrditi titriranjem s standardnom otopinom kiseline (u ovom slučaju HCl). Reakcije koje se pri tome zbivaju prikazane su formulama:

2HCl + Ca(HCO3)2( CaCl2 + 2CO2 + 2H2O

↨

CaCO3 + CO2 + H2O
n (CaCO3) : n (HCl) = 1:2
Pribor: 



Kemikalije:
- tikvica za titriranje


- HCl 0,1 M

- bireta




- metilorange

- menzura

- čaša

- krpa

Postupak:
- uzmite uzorak čašom.

- 100 ml uzorka stavite u tikvicu za titriranje.

- zatim dodajte nekoliko kapi metiloranga.

- uzorak će poprimiti žutu boju.

- titrirajte uzorak s 0,1 M HCl do pojave smeđe-ružičaste boje.

- izračunajte količinu vezanog CO2 u obliku CaCO3 prema formuli:

CaCO3 [mg/l] = ½ utrošak HCl [ml] x koncentracija HCl [mol/l] x  M (CaCO3) [g/mol] x 1000
količina uzorka [ml]
- podatke upišite u tablicu 2.

Vježba 2c: TVRDOĆA VODE
Postoji više metoda određivanja tvrdoće vode. Najčešća metoda za determinaciju ukupne tvrdoće je titracijom s EDTA (etilen-diamin-tetra-octena kiselina). EDTA veće katione kalcija i magnezija. Tvrdoća se također može izračunati i iz alkaliniteta prema slijedećoj formuli:

d0H =  Alkalinitet (CaCO3 mg/l) 

17,9




- izračunajte tvrdoću uzoraka iz alkaliniteta i upišite ih u tablicu 2.

Tablica 2. Rezultati mjerenja ugljikovog dioksida u vodi.
	Uzorak
	Utrošak HCl (ml)
	Količina CaCO3 (mg/l)
	Tvrdoća vode (0dH)

	Demineralizirana voda
	
	
	

	Vodovodna voda
	
	
	

	Mineralna voda
	
	
	


Pitanja:
1. Jeste li zapazili razlike u količini slobodnog CO2, alkaliniteta i tvrdoće vode između testiranih uzoraka?

2. Objasnite njihov uzrok.
3. Tvrde vode imaju veće količine iona kalcija i magnezija, nego li meke vode. U kojim tipovima jezera možete očekivati veće koncentracije otopljenog anorganskog ugljika (CO2, H2CO3, HCO3-, CO32-) i zašto?

4. Kolika je tvrdoća mineralnih voda (primjerice “Jamnica” ili “Radenska”, uzmite etiketu i provjerite)?
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